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І ак під час Першої світової війни 1914-1918 рр., в ході воєнних дій знайшла 
застосування бойова авіація, здатна наносити удари по населених пунктах у тилу 
противника. Ця обставина викликала необхідність організації захисту великих міст від 
ударів з повітря. Це призвело до створення систем місцевої протиповітряної оборони 
(М ІІПО), що опиралося на мирне населення міст і стало фундаментом цивільної оборони. 
Проведення цих заходів виявилося своєчасним. Як наслідок, прорватися до міста 
противник так і не зміг.

Отже, до кінця Першої світової війни у Франції, Англії та Росії були розроблені 
основні заходи захисту населення, такі як: оповіщення, світломаскування, навчання, 
укриття в захисних спорудах.

4 жовтня 1932 р. Рада Народних Комісарів затвердила нове Положення про 
протиповітряну оборону Союзу РСР, відповідно до якого місцева протиповітряна оборона 
була виділена в самостійну складову частину всієї системи протиповітряної оборони 
Радянської держави. З цієї дати прийнято відраховувані початок існування 
загальносоюзної МІІПО, спадкоємницею якої стала Цивільна оборона СРСР.

Постанова РНК СРСР від 20 червня 1937 р. «Про місцеву (цивільну) протиповітряну 
оборону Москви, Ленінграда, Баку і Києва», намітила ряд нових заходів для посилення 
місцевої протиповітряної оборони в цих містах.

Постанова РНК СРСР від 2 липня 1941 р. «Про загальну обов'язкову підготовку 
населення до протиповітряної оборони» зіграла помітну роль у мобілізації МІІПО на 
успішне розв'язання завдань, що постали у зв'язку з нападом фашистської Німеччини на 
Радянський Союз. Відповідно до цієї постанови всі громадяни від 16 до 60 років повинні 
були, опанувати необхідними знаннями з МІІПО.

Поява в арсеналі збройних сил СІІІА ядерної зброї і швидке нарощування її запасів 
змусило в 1956 р. знову переглянути організацію МІІПО. Її було названо системою 
загальнодержавних заходів, здійснюваних з метою захисту населення від сучасних засобів 
ураження, створення умов, що забезпечують надійність роботи об'єктів народного 
господарства в умовах нападу з повітря, проведення рятувальних і невідкладних аварійно- 
відбудовних робіт.

У 60-70 роки було багато зроблено для забезпечення готовності цивільної оборони 
на випадок виникнення ядерної війни, у тому числі у нормативно-правовій сфері.

Слід визнати, що орієнтація цивільної оборони, в основному на розв'язання завдань 
воєнного часу, об'єктивно сприяла однобокому її розвитку. Аварія на Чорнобильській 
АЬС підтвердила те, що цивільна оборона не готова до розв'язання завдань щодо захисту 
населення і територій від надзвичайних ситуацій (НС) природного і техногенного 
характеру.

У 1987 році було нродекларовано необхідність розвит ку цивільної оборони в плані 
розв'язання завдань захисту населення у надзвичайних ситуаціях, викликаних стихійним 
лихом, аваріями і катастрофами.

У 1989 році було ухвалено рішення про створення в структурі Уряду спеціального 
органу - Державної комісії з надзвичайних ситуацій.

У 1992 р. Радянський Союз розпався, і Україна стала незалежною державою. Іреба 
було видавати свої закони.

З лютого 1993 р. було ухвалено Закон України № 2974-12 «Про цивільну оборону 
України», згідно з яким у країні створювалася державна система органів управління і 
засобів захисту населення від наслідків НС техногенного, природного й воєнною 
характеру.

28 жовтня 1996 р. Указом Президента України було відкрито нову сторінку в 
розвитку Цивільної оборони України — утворено Міністерство України з питань НС і у 
справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катас трофи.

З серпня 1998 р. постановою Кабінету Міністрів України № 1198 затверджено 
Положення про Єдину державну систему запобігання і реагування на НС техногенного й
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природного характеру (СДСІІС), яка мала завдання щодо запобігання і реагування НС 
мирного часу, але без залучення цивільного населення для захисту від наслідків НС.

Керівництво МИС' ініціювало прийняття Закону України № 1859-15 від 24.06.2004 р. 
«Про правові засади цивільного захисту». Цей Закон визначає правові й організаційні 
засади у сфері цивільного захисту населення і територій від І1С техногенного, природного 
й воєнного характеру.

Сьогодні захист населення і територій від НС регулюється 17-ма законами України 
та безліччю підзаконних актів. Можна констатувати, що в Україні на сьогодні 
сформувалася, в цілому, основна законодавча і нормативно-правова база у сфері захисту 
населення і територій від надзвичайних ситуацій. Забезпечення захисту населення і 
територій у разі загрози та виникнення НС є одним із найважливіших завдань держави.

Таким чином, уважне вивчення основних законів та положень уряду країни на 
ліквідацію НС' може характеризувати історію розвитку ЦЗ в Україні.

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ МЕДИЧНИХ ЗНАНЬ 
СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

БЕЗПЕКИ ЖИТТЄ ДІЯЛЬНОСТІ

Шевчук О. А.
Рівненський держ авний гуманітарний університет 

Іепа_сИеусНик@таіІ.ги

З 20 11 р. є дієвою типова навчальна програма нормативної дисципліни «Безпека 
життєдіяльності» (БЖД), що рекомендована М011 України для студентів ВНЗ та 
спрямована на підготовку фахівця («молодший спеціаліст», «бакалавр») усіх 
спеціальностей, який зможе вирішувати професійні завдання з урахуванням ризику 
виникнення внутрішніх, зовнішніх небезпек, що спричиняють надзвичайні ситуації (НС').

Одним із завдань вивчення дисциплін «БЖД», «БЖД (Охорона праці)» (ОН) є 
оволодіння студентами сукупністю комнетенцій з питань БЖД у відповідних ситуаціях, 
пов’язаних із гарантуванням збереження життя та здоров’я людей в умовах небезпечних і 
НС. терміновим реагуванням на їх невідкладний стан (на виробництві, у побуті, на 
транспорт і тощо), що потребує своєчасної медичної допомоги.

Так, актуальність проблеми надання першої домедичної допомоги у загрозливих для 
життя і здоров’я людини станах набуває в сучасних умовах особливої значущості, 
оскільки не кожен пересічний громадянин, який опиняється поруч із ностраждалим 
володіє необхідними знаннями, уміннями та навичками. Тому, згідно типової навчальної 
програми, студенти ВНЗ повинні мати такі загальнокультурні компетенції, що охоплюють 
здатність приймати рішення щодо безпеки в межах своїх повноважень, професійні 
компетенції, які охоплюють педагогічно-консультативну діяльність: вміння надати 
допомогу працівникам та населенню з практичних питань БЖД та захисту у НС тощо. 
Проте на лекційні та практичні заняття щодо уміння оцінити та відповідно відреагувати на 
небезпеку, що сталася, надання першої медичної допомоги потерпілому в різних 1ІС не 
передбачено МОН України конкретної кількості годин. Отже, викладачі дисципліни 
«БЖД» або «БЖД (ОІІ)» можуть внести або не внести до робочої програми тему про 
надання домедичної допомоги у НС, якщо зважати на відведені 36 год. аудиторних та 72 
год. для самостійних та індивідуальних робіт, що охоплюють навчальний простір 
вивчення усього змісту курсу «БЖД (ОГІ)». На жаль, не усі викладачі БЖД можуть мати 
медичну освіту, а тому повинні кожні п’ять років проходити курси підвищення 
кваліфікації, яку проводять медичні працівники, а також удосконалювати рівень медичних
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знань через спеціалізовану літературу. Лише за таких умов викладачі БЖД зможуть 
ефективно формувати систему медичних знань студентів ВІВ у процесі навчання БЖД.

У зв'язку з цим. ми створили сайт «$і(е$.£оо£Іе.сот/$ие/каЬіпе(Ь7.с1» (кабінет 
«БЖД»). що призначений для дистанційного навчання студентів Рівненського державного 
гуманітарного університету (РДІ'У). поглиблення їхніх знань з дисциплін: «БЖД». «БЖД 
(ОІІ)», «Методика викладання валеології та ОБЖ в початкових класах», «ОП» та інше, 
забезпечення студентів допоміжною інформацією (робота громадського руху «Твереза 
Україна», гуртка «Валеологія» у Рівненській МЛИ. гуртка «Молоді науковці», участь у 
студентсько-викладацькій конференції тощо). Отже, у процесі вивчення «(БЖД (ОІІ)» 
студенти РДІ У опрацьовують лекційні заняття, практичні завдання через вище означений 
сайт, виконують ряд самостійних та індивідуальних завдань, наприклад, опановують систему 
медичних знань про правила надання само- і взаємодопомоги постраждалим у НС, що 
загрожують житло й здоров'ю (перегляд фільмів, презентацій, допоміжної літератури).

Формування у студентів психолого-природничого, фізико-технологічного факультетів 
РДІУ системи знань та вмінь про першу домедичну допомогу, її методи, способи, засоби 
через особисту зацікавленість у процесі набуття необхідних компетенцій та розширення 
світогляду ЩОДО культури безпечної поведінки здійснюється під час написання та озвучення 
звітів, рефератів, тестових завдань та виконання ряду медичних маніпуляцій на практичних 
заняттях з дисципліни «БЖД (ОП)», де відбувається оволодіння вміннями (припинення дії 
шкідливого чинника на людину: оцінки стану потерпілого, передбачення необхідної 
допомоги та її надання; виклик швидкої допомоги; якнайшвидше транспортування 
потерпілого до лікувального закладу), навичками (зупинка артеріальної кровотечі; 
забезпечення вільної прохідності дихальних шляхів при втраті свідомості різного 
походження: сонячному ударі, утепленні, отруєнні тощо; виконання зовнішнього масажу 
серця та штучного дихання, оцінка ефективності заходів; накладання джгута, пов'язки при 
кровотечах, пораненні, опіках, відмороженнях; забезпечення нерухомості травмованої 
частини тіла; використання підручних засобів при переміщенні та транспортуванні 
потерпілого: накладання холоду на пошкоджену частину тіла; застосування вмісту 
аптечки першої медичної допомоги; визначення необхідності перевезення потерпілого до 
лікарні) і усвідомлення сутності надання першої домедичної допомоги постраждалим.

І акож студенти мають т ат и , що перша медична допомога постраждалим у ІІС 
поділяється на види: 1 ) домедична (нскваліфікована) допомога, яка здійснюється 
немедичним працівником (найчастіше не мас при собі необхідних засобів надання 
допомоги) -  вид допомоги, що охоплює комплекс простих медичних заходів, спрямованих 
на попередження розвитку у постраждалого негативних наслідків (ускладнень), 
відновлення й збереження його життя та здоров'я, яке здійснюють немедичні працівники 
(взаємодопомога), сам иостраждалий (самодопомога), медичні робітники з використанням 
табельних, підручних засобів, працівники аварійно-рятувальних робіт. Виконується на 
місці ураження чи поряд з ним згідно почерговості само- га взаємодопомоги: 2 ) 
долікарська (кваліфікована) допомога, заходи якої доповнюють першу медичну допомогу, 
здійснюється медичним працівником, який пройшов спеціальну підготовку (лаборант, 
медична сестра, фельдшер, зубний технік, лікар) у зоні ураження з використанням 
табельних засобів медичного арсеналу; 3) лікарська (кваліфікована) допомога, яку 
здійснює лікар на відповідному етапі медичної евакуації у здоровпункті, поліклініці тощо; 
4) спеціалізована (кваліфікована) допомога, яку здійснюють лікарі-спеціалісти (хірурги, 
терапевти) у лікувальних закладах (мають необхідні інструменти, медикаменти, апарати), 
під час прийому, медичного сортування, комплексу лікувально-профілактичних заходів.

Отже, у процесі формування системи медичних знань студенти вчаться 
характеризувати пункти звіту «Способи та засоби падання домедичної допомоги у різних 
НС»: (1) класифікація: 2) причини виникнення: 3) ознаки; 4) способи та засоби надання 
домедичної допомоги иостраждалому; 5) транспортування; 6) причини смертельного 
випадку) згідно обраного ними стану постраждалого (отруєння; утеплення; укуси; опіки:
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блискавичний удар; відмороження; поранення; втрата свідомості, шок; приступ «гострий 
живії»; кровотечі тощо) та почерговими крокам системи АВСО... («А» (аіїлуау) — 
дихальні шляхи; «В» (ЬгеїНіп ,̂) — дихання; «С» (сігсиїаііоп) — кровообіг, пульс; «І)» 
(іІіхаЬіІііу) -  оцінка стану свідомості у важко травмованих; Р (ітасіигез) -  іммобілізація 
перелому, знеболення; М (моніторинг) під керівництвом викладача, як одна із 
організаційно-педагогічних умов життєзабезпечення студентської молоді в НС.

Крім того, для удосконалення вмінь, навичок безпечної поведінки, формування 
системи медичних знань (ефективного надання першої домедичної допомоги) студенти 1- 
IV курсів працюють в створеному нами гуртку «Молоді науковці» на кафедрі 
загальнотехнічних дисциплін, технологій та цивільної безпеки (ЗТДЛ. І та ЦБ) РДІ У і 
щорічно беруть участь у Міжнародній науково-практичній конференції студентів та 
молодих науковців «Наука, освіта, суспільство очима молодих», II етапі Всеукраїнської 
студентської олімпіади з професійно-орієнтованої дисципліни «Безпека життєдіяльності» 
серед студентів навчальних закладів III—IV рівнів акредитації (IV місце. 2012 р. м. Суми; 
III місце, 2013 р. м. Рівне; І місце, 2014 р. м. Рівне; І місце. 2015 р. м. Рівне; І місце, 2016 р. 
м. Рівне), IV Міжнародній студентській олімпіаді «Безпека людини і екологія мови» (І 
місце, 2014 р., Алмата, Казахстан), І Всеукраїнському семінарі-тренінгу з БЖД «Єдина 
країна. Единая страна» (команда студентів, І місце, 2014 р. м. Одеса), де виявляють 
високий рівень теоретичних знань та творчий підхід до виконання практичних завдань 
(надання першої домедичної допомоги постраждалим у НС), а також конкурсах наукових 
робіт з БЖД та ОП (III місце, 2015 р. м. Харків) тощо.
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регулярну зміну і відпочинок особистого складу, організувати гаряче харчування і 
медичне обслуговування.

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний постійно 
слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у місцях 
роботи ствольників. при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин і 
прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а 
також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде 
встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, необхідно вважати їх під напругою і 
дотримуватись відповідних заходів безпеки.

Отже, відповідальність за дотримання особовим складом техніки безпеки й 
створення безпечних умов праці при пожежі несуть: керівник гасіння пожежі, начальник 
оперативного штабу гасіння пожежі та начальники бойових ділянок.

152

Наукове видання

ПРОБЛЕМИ ЦИВІЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ 

ТА БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ: 
СУЧАСНІ РЕАЛІЇ УКРАЇНИ

Матеріали
III Всеукраїнської заочної науково-практичної конференції 

(21 квітня 2017 року, м. Київ, 111IV імені М.П. Драгоманова)

Тези та повідомлення публікуються в авторській редакції

І Іідписано до друку 30.05.2017 
Формат - 60x84/16.

Ум.-друк, аркушів 9.07.
Друк цифровий. Папір офсетний.

1 арнітура Т ітез ЕТ.
1 Іаклад - 100 прим. Замовлення № 115

Віддруковано у поліграфічному центрі «Доміно» 
Тел. (068) 489-07-66 

г Харків, пл. Конституції, 2/2 
уу\у\у. сору-сору соні иа


